

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Lege privind acceptarea amendamentului la statutul Fondului Monetar Internațional cu privire la reforma Consiliului Executiv, propus și aprobat de Consiliul Guvernatorilor Fondului Monetar Internațional prin Rezoluția nr. 66-2 privind cea de-a paisprezecea revizuire generală a cotelor și reforma Consiliului Executiv.

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

România a devenit membră a Fondului Monetar Internațional (FMI) la 15 decembrie 1972, conform Decretului nr.493/1972 și face parte din Constituenta condusă de Olanda, alături de Armenia, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Cipru, Croația, Georgia, Israel, Macedonia, Moldova, Muntenegru, Olanda și Ucraina.

Conform Hotărârii Guvernului nr.34/1997 privind numirea unor guvernatori și guvernatori supleanți ai acestora în cadrul FMI și Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Guvernatorul pentru România în Consiliul Guvernatorilor FMI este guvernatorul Băncii Naționale a României, iar Guvernatorul supleant este secretarul de stat din Ministerul Finanțelor Publice, coordonator al activității privind relațiile financiare cu organismele internaționale.

În luna septembrie 2006, cu ocazia Reuniunilor anuale care au avut loc la Singapore, FMI a lansat un program cuprinzător de modernizare, care să întărească legitimitatea și eficacitatea Fondului și al cărui element central l-a constituit reforma în domeniul guvernantei acestei instituții.

În acest context, au avut loc discuții ample, atât în cadrul cât și în afara FMI, asupra necesității de a reforma cadrul de guvernantă al instituției. Deși discuțiile au acoperit o arie largă de probleme, o atenție deosebită a fost acordată dimensiunii și componentei Consiliului Directorilor Executivi, precum și posibilității ca acest for

de conducere să fie compus exclusiv din directori executivi aleși. În luările de cuvânt, mulți participanți au considerat anacronică actuala prevedere a Statutului FMI, prin care anumiți membri au dreptul de a numi directori executivi. În prezent, statutul FMI prevede două categorii de directori executivi: numiți și aleși.

2. Schimbări preconizate

Proiectul de amendament la Statutul FMI, aprobat prin rezoluția Consiliului Guvernatorilor FMI nr. 66-2 din 15 decembrie 2010, elimină categoria de „directori executivi numiți” și stipulează că toți directorii executivi trebuie să fie aleși. Cu excepțiile ce sunt prezentate în continuare, alegerea, mandatul și statutul directorilor executivi aleși vor rămâne neschimbate.

În ceea ce privește mărimea Consiliului Directorilor Executivi, statutul FMI prevede de principiu un număr de 20 de directori executivi (5 numiți și 15 aleși), dar autorizează de facto Consiliul Guvernatorilor să majoreze sau să diminueze numărul directorilor executivi aleși cu ocazia fiecărei alegeri ordinare. Noul amendament va menține atât regula generală referitoare la numărul total de membri în Consiliul Directorilor Executivi, cât și mecanismul prin care numărul de directori executivi poate fi ajustat. Mai exact, în timp ce Consiliul Directorilor Executivi va fi compus din 20 de directori executivi (toți aleși), statutul va permite, în continuare, Consiliului Guvernatorilor ca, printr-o majoritate de 85 la sută din puterea totală de vot, să poată modifica numărul directorilor executivi cu ocazia fiecărei alegeri ordinare a directorilor executivi. În prezent, Consiliul Directorilor Executivi este compus din 24 directori executivi, din care 5 numiți și 19 aleși.

În esență, prin proiectul de amendament se urmărește:

- eliminarea categoriei „directori executivi numiți” și trecerea la un Consiliu al Directorilor Executivi în totalitate ales. Alegerile directorilor executivi se vor desfășura la un interval de doi ani, în conformitate cu reglementările ce vor fi adoptate de Consiliul Guvernatorilor.
- menținerea regulii generale referitoare la numărul total de membri în Consiliul Directorilor Executivi, cât și a mecanismului prin care numărul de directori executivi poate fi ajustat .

Mai mult decât atât, întrucât membrii și-au exprimat decizia, cu ocazia fiecărei alegeri ordinare (inclusiv pentru acelea derulate după intrarea în vigoare a amendamentului) de a majora numărul directorilor executivi la 24, aceste reguli vor trebui modificate în continuare la data fiecărei alegeri ordinare, pentru a ține cont de această majorare.

Procedurile de adoptare a amendamentelor la Statutul FMI implică, ulterior aprobării lor de către Consiliul Guvernatorilor (etapă încheiată la 15 decembrie

2010 prin aprobarea Rezoluției 66-2), parcurgerea unor etape legislative la nivelul fiecărei țări membre (adoptarea unei legi, unui decret sau altui gen de reglementare de către o autoritate competentă), urmate de comunicarea de acceptare către FMI. Pentru a putea fi adoptate, aceste amendamente trebuie să fie acceptate de 3/5 din țările membre ale FMI, reprezentând 85 la sută din puterea totală de vot.

Dat fiind că un amendament la Statutul FMI este o modificare a unui acord internațional, Fondul trebuie să se asigure că declarația sau notificarea de acceptare este o exprimare validă a consimțământului țării membre din punct de vedere al legislației naționale. Ca urmare, România trebuie să transmită la FMI documente relevante care demonstrează că proiectul de amendament este în curs de acceptare/a fost acceptat în numele țării de către o persoană sau un organism investit cu autoritatea necesară în luarea unor astfel de decizii.

În legislația românească, amendamentele amintite sunt instrumente juridice internaționale multilaterale ce aduc modificări unui tratat încheiat la nivel de stat, la care România a devenit parte prin Decretul nr.493/1972, astfel încât intră sub incidența prevederilor articolului 19, aliniatul (1), litera a) din Legea nr.590/2003 privind tratatele, urmând ca, potrivit articolului 21, aliniatul (1) din legea menționată, să fie supuse spre acceptare, prin lege ordinară, Parlamentului.

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impactul macro-economic

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

1^1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat.

Proiectul de act normativ nu tratează acest aspect.

2. Impactul asupra mediului de afaceri

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

3. Impactul social

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

4. Impactul asupra mediului

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

Secțiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

1. Măsuri normative necesare pentru punerea în aplicare a prevederilor proiectului de act normativ

Nu este cazul.
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare Nu este cazul.
3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare Nu este cazul.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene Nu au fost identificate.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente Nu este cazul.
6. Alte informații Nu este cazul
Secțiunea a 6-a Consultări efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ Nu este cazul
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice Proiectul de act normativ nu are astfel de impact/efecte.
Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare
1. Măsuri de punere în aplicare a proiectului – înființarea de noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente Punerea în aplicare a actului normativ nu necesită înființarea de noi organisme. Aplicarea prevederilor intră în competența Băncii Naționale a României.
2. Alte informații Nu este cazul.

Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de lege prin avizul nr. 1314 din 12 decembrie 2012.

Având în vedere cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU



EMIL BOC